

江津：“助农直播”吹响乡村“致富曲”



刁太祥直播带“土货”。
江津报记者 黄昌怀 摄

江津报记者 黄昌怀

“大家好！欢迎来到慈云小园直播间。今天给大家分享我们村的羊肚菌、红苕粉、土蜂蜜，都是纯天然绿色生态产品，品质非常好……”11月23日19时，慈云小园“助农直播间”按时开播，江津区慈云镇小园村党委书记、村委会主任刁太祥端坐在直播台前，给粉丝们介绍起了当天的产品。

为破解优质特产困于乡村的窘境，今年，江津区慈云镇小园村在江津区委统战部帮扶集团的帮扶下，建立起江津首个由村集体经济运营的助农电商平台——小园村电商平台。该平台采取“图片+短视频+微信公众号”模式，在村便民服务中心设置产品图片展区与视频直播室，架起乡村电商桥梁，让土特

产“触网出圈”，为群众增收提供强大动能，吹响了乡村“致富曲”。

头雁领航 拓展致富渠道

“老张，今年红苕粉晒干了没有，土蜂蜜割得有多好……”11月22日，刁太祥和驻村第一书记陈柏冬一起，来到小园村6组，一边了解产业发展状况，一边询问村民的“土货”收获情况。

“电商平台建起后，刁书记带头走村访户，不光给本村卖‘土货’，还拓展到邻近的一水村。”陈柏冬说。

常言说，火车跑得快，全靠车头带。

小园村紧紧围绕乡村振兴发展大局，建起助农电商平台后，刁太祥、陈柏冬带头，着力解决群众急难愁盼的销售问题。

近年来，小园村立足特色产业优势，以解决农产品“卖难”、消费者“买贵”、本地特色农产品知名度不高等问题为出发点，挖掘“土”的资源，放大“特”的优势，提高“产”的效益，做好“特色农业”大文章，及时将电商直播销售行业纳入“新业态”党建工作范畴，找准党建工作与乡村电商高质量发展的融合点。

小园村电商平台建起半年来，有效对接农副产品季节性供应和市场需求实际，采取“村书记直播带货、邮政和驻村第一书记线下配送方式”，在线销售蜂蜜、柑橘、鸡鸭等农产品。截至10月底，电商营业收入突破3万元，预计年底前销售额实现8万元。

加强合作 壮大直播队伍

直播带货要想成功，除了优质产品的选择、供应链条的管理外，直播人才的塑造也很关键。

如何培育壮大“助农直播”技能人才队伍，为农业经济发展搭建平台？在帮扶集团出资金、出技术、出思路，大力支持小园村的情况下，小园村积极吸收人大代表、西部计划志愿者、村里年轻人才等加入直播队伍，还专门组织到重庆工商学校学习直播带货。

电商平台建立后，小园村还与江津团区委、重庆工商学校及村内几家农业企业达成乡村振兴战略合作协议，充分调动专业合作社、农村创业青年等广泛参与乡村电商发展，为农产品从田间地头走向千家万户搭建一条“新通道”。

11月中旬，小园村和重庆工商学校的直播团队进行了第一场电商直播带货合作，刁太祥带领工作人员通过“现场直播+讲解”的形式，为广大市民带去了一场生动的土特产品展示宣传。

这场直播以“师傅带学徒”的形式合理搭配，一对一指导直播销售知识，落实岗前培训、岗中指导、岗后总结的工作机制，确保直播人员能够做到用语文明、行为规范、业务熟练，让学生做到边学、边播、边卖。

据悉，小园村“两委”还将整合各种资源，积极组织开展党建赋能电商直播培训，通过直播培训“搭桥建路”，推动农产品商品化，促

进建立适应农产品网络销售的供应链体系。

选好产品 接续做靓品牌

直播带货要想火，产品质量必须真。“我们平常下村，哪家有什么货清楚得很。”刁太祥一边指着小园村直播间里摆放的样品，一边介绍他们的货源情况。目前，慈云小园在村内已有产品和销售渠道的基础上，继续向周边村镇辐射，向经济实体延伸，确保在售农产品品类齐全、货源充足，具备一定质量优势和市场价格竞争力，不断争取市场话语权。

“现在每周三或周四直播，针对江津城区的客户，周末就由驻村工作组‘捎带’一些。”刁太祥告诉记者。

“过得非常充实，从直播开始前的准备，到直播期间的讲解，再到结束后的包装、发货等等，一刻都不能松懈。”小园村工作人员告诉记者，“直播结束后要复盘，总结直播出现的各种问题，让下一次做得更好。”

为做大做强特色农产品品牌，小园村在传统模式的基础上，面向特色产业种植户，精准打造“互联网+”销售模式，从采摘、分拣、包装到最后运输阶段实现全链条发展，切实把好产品推上网络平台、将售货点搬进田间地头，让消费者买得实惠满意。



全市首个“法庭式”青少年法治教育中心在武隆区法院成立

武隆报记者 王津川 阳凤

日前，全市首个“法庭式”青少年法治教育中心在武隆区人民法院成立，对于提升青少年法治意识、传播法治理念、培育法治信仰具有重要意义。

据悉，武隆区青少年法治教育中心以仙女山法庭现有场地为基础，以“点餐式”课程服务、“模拟化”庭审教育、“沉浸式”法治长廊为载体，将法治宣传与旅游研学相结合，打造了青少年法治文化长廊、模拟法庭、法治情景剧等多个青少年喜闻乐见的互动项目，集教育性、警示性、趣味性、实践性、延展性为一体，在寓教于乐中实现法治宣传、普法教育、心理咨询等法治教育功能。

“通过这次活动，我学到了很多知识，知道了如果遇到校园霸凌，要及时运用法律武器来保护自己。”参观学生代表陈怡锶告诉记者。

“今天，我当上了小小法官，观看了法治讲座，还了解了法治知识。”参观学生代表李昀宸表示，今后，他将从小事做起，遵守校规校纪，做一名知法、懂法、守法、用法的新时代好少年。

据了解，青少年法治教育中心的建设，是适应青少年法治教育目标要求变化，创新完善青少年法治教育体制机制、方式方法的重要举措，对于提升青少年法治意识、传播法治理念、促进青少年健康成长有着重要作用。在硬件建设上，青少年法治教育中心将充分运用“互联网+”“信息共享”“可视化再现”等科技手段，通过现代化仪器设备，广泛运用声光电设计，让青少年亲身感受到科技赋能为司法审判带来的便利。同时，还将面向广大青少年、骨干教师与教育行政干部开展趣味性、互动性法治教育线上、线下培训。

奉节“诗城”风光引游人



11月29日，游客在奉节县依斗门游览参观。地处三峡库区腹地的奉节县，有着“中华诗城”的美誉。近年来，当地政府以文塑旅、以旅彰文，推动文化旅游深度融合，积极打造长江三峡国际黄金旅游带核心区、世界级旅游目的地、中华诗城和山水历史文化名城。当地以白帝城、夔门等为代表的景点吸引了众多游客前来游览观光，领略“诗城”魅力。新华社记者 唐奕 摄

沙坪坝区积极激发基层干部积极性 群众的“小”事 社区书记的“大”事

重庆日报记者 陈国栋

石井坡街道办事处、3222路公交车站等，每天有大量群众往来公路两侧。

而双团路路口正对护栏方向，到左边的斑马线有300米左右，到右边斑马线有200米左右。“那些赶时间的人就翻栏杆、走捷径。”杨春敏说，特别是周一到周五的上学、放学以及上下班高峰期，这种现象更多。

11月11日，杨春敏来到现场，抓拍了一些行人翻越栏杆的照片，然后发给沙坪坝区交巡警、沙坪坝区住建委有关负责人。照片反映的情况引起了两个部门的重视。

两个部门负责人现场查看后告诉杨春敏，近期将协调建设方免费为群众打开一个护栏口子，方便群众安全通行。

杨春敏说，过公路看起来是一件小事，但这样的小事，事关群众的安全和方便，那就是大事。

为群众协调开通公交线路；争取沙坪

坝区委组织部和街道支持，把湿滑的垃圾分类投放点的路面重新打造……主题教育开展以来，杨春敏一直为群众的各种“小”事奔忙。

作为一名在团结坝社区工作了近20年的“老书记”，“杨春敏党代表工作室”负责人，杨春敏不仅热心为群众办实事，她还发挥经验丰富、见多识广等优势，在全市范围内带出了170多名村（社区）书记。

沙坪坝区联芳街道香榭里社区党委书记、居委会主任韩秀兰今年50岁左右，是“杨春敏党代表工作室”成员，也是杨春敏带出来的一名“老”书记。

在杨春敏的指导下，韩秀兰在社区组建“兰姐不难解”团队。主题教育期间，团队解决了多起群众关心的问题。如团结社区党员和群众，化解小区多年积累的矛盾纠纷，顺利实施小区5个单元的车库消防喷淋系统改

造，更好地守护居民的安全等。

沙坪坝区委组织部有关负责人说，像杨春敏、韩秀兰这样在基层的“老”书记，沙坪坝区还有很多。

“老”，更多的是指基层工作经验丰富。沙坪坝区161名村（社区）书记中有126名干了多年的“老”书记，他们许多都很年轻。”该负责人说，“老”书记们作风正派、办事公道、一心为民，赢得群众赞誉。

主题教育中，沙坪坝区坚持党建引领，注重开门搞教育，持续深化“和顺茶馆”“老书记工作室”等特色品牌，全区领导干部主动下访接访3000多次，与社区书记们联动解决群众急事难事600余个；依托一体化治理智治平台闭环流转网格事件2.3万个，滚动建立民生事项535个、问题清单546个、专项整治清单121个；推出40余条惠民利民举措，推动主题教育不断走深走实。



父母恩重
家国情深